
1Umfrage 1. Semester - Semesterende Kohorte 2021

28.03.2021

Umfrage 1. Semester Ende 2021
Fachschaft BWL



2Umfrage 1. Semester - Semesterende Kohorte 2021

• Umfrage eröffnet am 10. Februar 2022
• Umfrage beendet am 14. März 2022
• Teilnehmer insgesamt: 126
• Teilnehmer, die die Umfrage beendet haben: 103

Umfrage Semesterende – 1. Semester 2021
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Strategic and International Management (MAN 301)
• Die Vorlesungsfolien waren sehr unübersichtlich. 

• Ich fande die Vorlesungen sehr gut strukturiert. Es wäre sehr gut 
gewesen, wenn wir Lösungen für die Execises bekommen hätten.

• Besonders hilfreich waren hier die Übungen bei Robert und Louis, 
welche die Grundkonzepte der VL nochmal erklärt hatten und 
Realitätsbezüge hergestellt haben. 

Introduction to Financial Accounting (ACC 300)
• Am Anfang Tempo zu schnell bis Professor wechselt

• Vorlesung im zweiten Teil sehr anschaulich gestaltet. Übung durch 
die Präsentationen nicht sehr lehrreich

• Tutorium waren eine perfekte Ergänzung zu der Vorlesung und 
besonders hilfreich.

Anmerkungen zu den Kursen 



10Umfrage 1. Semester - Semesterende Kohorte 2021

Finanzmathematik (CC 302)
• sehr nette und hilfreiche Betreuung von Clemens. Immer erreichbar via Mail und 

Ilias. Videos vom Professor waren gut zum Einschlafen
• Es wäre besser, wenn die Probeklausur auf dem gleichen Niveau wäre wie die 

Klausur, unsere Probeklausur war deutlich einfacher und damit wenig hilfreich für 
die Klausurvorbereitung.

Quantitative Methoden (CC 303)
• Große Differenz im Niveau des Erst und Zweittermins
• Unfreundliches Personal (außer Oliver), Klausur (Erst- und Zweittermin) viel zu lang 

(bestimmt 30% mehr) trotz der "großzügigen" extra 5 Minuten. Bonusaufgaben 
waren sehr gut. Gerne auch in anderen Fächern

• Viel zu stressige und potenziell nicht machbare Prüfung, zu viel Aufgaben für 45 
min (1. Termin). Lineare Regression wurde nur in der Übung besprochen und nicht 
in der Vorlesung, jedoch war sie in der Klausur.

Anmerkungen zu den Kursen 
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Analysis (CC 301)
• Gut erklärt, Vorlesung mit zwischendurch erklärten Beispielen sehr hilfreich. 5 

Minuten Pause war super, um zwischendurch Energie zu tanken. Übungen 
auch gut auf Themen angepasst

• Logisch aufgebaut und gut gestaltet.
• Skript war sehr hilfreich, Übungen sehr gut

Grundlagen der VWL (ECO 301)
• Videos waren sehr gut, aber insgesamt war Videos schauen + Vorlesungen gucken ein 

sehr hoher Lernaufwand
• Sehr gutes Fach. Gute Vorlesungen und Übungen. Die Klausur war auf jeden fall gerecht 

und fair.
• Für mich zu viel Themen auf einmal, man lernt alles sehr oberflächlich und auswendig, 

in 2 Monaten nach der Klausur vergisst man die Mehrheit des Lernstoffes, auch wenn 
die Klausur gut bestanden ist.

Anmerkungen zu den Kursen 
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E-Learning 
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Weitere Anmerkungen:
• Ein wenig mehr Präsenz der Lehrenden, wenn sie nur Aufzeichnungen 

hochladen
• Es sollte auch in den kommenden Semestern ohne Corona weiterhin 

digitale Lernangebote für jede Vorlesung/Übung/Tut geben, wenn es 
Videos gibt möglichst über YouTube und nicht Ilias

• Bitte in allen Modulen Vorlesungsaufzeichnungen und Folien zur 
verfügung stellen. Diese sind extrem Hilfreich.

• Ich finde Vorlesungen sind Online gut und machbar. Übungen und 
Tutorien sind besser in Präsenz, jedoch online auch völlig in Ordnung.

• Die Umsetzung via Zoom lief erstaunlich reibungslos und gut! Einzig 
negativ war teilweise der Chat, an dieser Stelle wären HiWis als Mods 
vielleicht eine Idee

E-Learning 
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Analysis

Anmerkungen zu den Prüfungen

Für Analysis war Präsenz optimal, da keine Schummeleien.

Die Klausur in Präsenz enthielt Aufgabenstellungen auf dem Niveau wie 
in einer Onlineklausur.
Alles reibungslos
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MAN 301

Anmerkungen zu den Prüfungen

Tolles Konzept, mit den Kästen als Platzhalter, übersichtlich

Zu wenig Zeit bzw. zu viele Aufgaben

Zu wenig Zeit um alles zu tippen

Sehr zeitstressig/Hoher Zeitdruck

Etwas zu viele Aufgaben vorallem etwas in Word zeichnen ist sehr 
ungünstig und viel Zeit geht dafür drauf.
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ACC 300

Anmerkungen zu den Prüfungen

Es wurde von Tag eins gesagt, dass man nicht bei den Aufgaben 
zurück gehen kann und dann ging das plötzlich während der Prüfung, 
die die das nicht ausprobiert haben, weil sie der Aussage (die mehrmals 
geäußert wurde!!!) vertraut haben hatten somit einen Nachteil.
Kommunikation war sehr chaotisch: Emails während der Klausur und 
missverständliche Infos vor der Klausur bzgl. Klausurformat
Schlechte Kommunikation, zu wenig Altklausuren vorher. Technische 
Unstimmigkeiten beim Ersttermin
Format war in der Klausur nicht 100% klar. Man konnte zwischen 
Aufgaben springen. Das war in der Probeklausur nicht der Fall. Darauf 
hätte man ausdrücklich hinweisen sollen, da das die Zeiteinteilung 
während der Klausur beeinflusst
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CC 302 Fima

Anmerkungen zu den Prüfungen

Matheklausuren Online finde ich nicht gut, da nur das Ergebnis zählt und 
auch, wenn man richtig gerechnet hat, jedoch sich vertippt hat, bekommt 
man keine Punkte für jegliche Rechenpunkte.
Im Vergleich zu Altklausuren war das Schwierigkeitsniveau unproportional 
höher und trotz Open Book nicht gerechtfertigt.
Es wäre hier sinnvoller gewesen, die Aufgaben als PDF Download wie in 
MAN oder GVWL zur Verfügung zu stellen, da es anstrengend und 
verwirrend ist die einzelnen Infos auf dem ganzen Bildschirm 
zusammenzuschustern.
Angebot der Probeprüfung war sehr gut.
Formelsammlung sehr hilfreich für die Bearbeitung der Klausur
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CC 303 QM

Anmerkungen zu den Prüfungen

Die Klausur war im Vergleich zu vorherigen vor Ort Klausuren viel zu 
schwer und kaum vergleichbar, man konnte sich nicht genug vorbereiten 
auf das Online Format, da es zu wenig Angebot gab, und Fehler bei der 
Probe auftraten
Gerne auch nach Corona mit Excel
Zeitintensiv, aber wenn man sich mit Tastatur und Excel gut auskennt 
machbar. Niveau war jedoch um einiges höher als die Altklausuren, die 
in Präsenz geschrieben wurden.
Es wäre hier sinnvoller gewesen, die Aufgaben als PDF Download wie in 
MAN oder GVWL zur Verfügung zu stellen, da es anstrengend und 
verwirrend ist die einzelnen Infos auf dem ganzen Bildschirm 
zusammenzuschustern.
Hätte auch closed book sein können, da man keine Zeit hatte auf die 
eigenen Notizen zu schauen.
Zu viel Zeitdruck
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GVWL

Anmerkungen zu den Prüfungen

Zu viele Möglichkeiten sich abzustimmen mit anderen

Unfair wenn viele bescheißen und man es nicht tut
Umfang für gegebene Zeit gut/dass regelmäßig Fragen im Nachhinein 
gestrichen werden ist ungünstig
Das Angebot von 2 Verschiedene Versionen der Klausur ermöglichte vielen die 
Klausur zusammen zu schrieben und gegen die Prüfungsordnung zu 
verstoßen.
Gutes Format mit einer PDF und Excel Datei.
Eine sehr gut aufgeteilte Klausur, zeitlich als auch von den Aufgaben her
Sehr elegante Umsetzung, top
Keine Informationsmail vor dem Zweittermin
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Neue Grundsatzfragen

55%
28%

17%

Die Fachschaft soll sich dafür einsetzen, dass
mehr Leistungen unter dem Semester 

erbracht werden.

Ja
Nein
Egal

54%
28%

18%

Die Fachschaft soll sich dafür einsetzen, dass
auch nach Corona weiter Klausuren im Open 

Book Format gestellt werden.

Ja
Nein
Egal

66%

18%

16%

Die Fachschaft soll sich dafür einsetzen, dass
in Vorlesungen eine 5 Minuten Pause nach 45 

Minuten eingebaut wird.

Ja
Nein
Egal

Allgemeine Meinung zu den 
Grundsatzfragen: 
• Ist es gut mit konkretene Vorschlägen 

an die Studierenden zu gehen? 
• Seht ihr die Vorschläge als umsetzbar?
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Vielen Dank!
Weitere Fragen?


